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Foglalkoztatás

Köllő János

Vezetői összefoglaló

A magyar foglalkoztatáspolitika (amibe a korai nyugdíjakkal és a gyermektámogatásokkal kapcsolatos politika is beleértendő) alapvetően ma is passzív eszközökkel támogatja a nem dolgozókat, és rendkívül széles fronton, nyílt és burkolt bértámogatások sokaságával támogatja a vállalkozásokat. Ennek helyébe a munkaerő-piaci részvételt ösztönző intézményi megoldásokat javaslunk, és olyan támogatási politikát, ami a szubvenciókat  csakis a piaci korlátok és kudarcok megelőzésére, hatásaik kivédésére, továbbá pozitív externális hatások elérésére alkalmazza.
Öt területen javaslunk lényeges súlypontváltoztatást. 

(1) Az iskolából a munkába való átmenetet az érettségivel nem rendelkezők esetében indokolt támogatni. Ugyanakkor a közoktatásban illetve a szakképzésben olyan reformokra van szükség, melyek segítenek megelőzni, hogy az oktatásból tömegesen kerüljenek ki eleve rossz elhelyezkedési esélyekkel rendelkező fiatalok. 

(2) Javasoljuk a korhatár előtti nyugdíjbavonulás büntetésének szigorítását, a foglalkozási kedvezmények felülvizsgálatát és szűkítését, a rokkantnyugdíjkérelmek elbírálásában a bevált külföldi megoldások átvételét. Az öregségi nyugdíjat nem szerző népesség előrelátható növekedése sürgetővé teszi a döntést arról, hogy a nyugdíjat nem szerzők milyen formában juthassanak a szerény megélhetést biztosító jövedelemhez.

(3) Többéves programot javaslunk a gyermekneveléssel járó kimaradás idejének rövidítésére. Az átállást többéves programként célszerű meghirdetni, oly módon, hogy a támogatás időtartamának 2 évre csökkentésére például 6 év alatt, a gyermekintézmények férőhelyeinek jelentős bővítésével párhuzamosan – és a havonta folyósított összeg arányos növelésével - kerüljön sor.
(4) A szakképzetlen rétegek munkavállalásának előmozdítására keresleti és kínálati oldali intézkedésekre egyaránt szükség van. Fel kell hagyni a képzetlen munkaerőt mesterségesen megdrágító megoldásokkal (minimálbér és terhei), és indokolt a bértámogatásokat erre a körre korlátozni. Erősíteni kell az állással nem rendelkezők és az ÁFSZ közötti - jelenleg nemzetközi összehasonlításban igen laza – kapcsolatot, ami az ÁFSZ kapacitásainak bővítését illetve átcsoportosítását teszi szükségessé. A munkaügyi szolgálatra fordított kiadások nemzetközi összehasonlításban alacsony szintjének emelését javasoljuk a kétes hozamú munkahelyteremtési és –megőrzési támogatások egyidejű csökkentésével.
(5) A tartósan leszakadt kistérségekben a jelenleginél lényegesen magasabb támogatási ráfordításokra van szükség, ahhoz pedig, hogy az ilyen átfogó válságkezelési programok finanszírozhatók legyenek, a mainál szigorúbb kiritériumok alapján, sokkal szűkebben kell meghatározni a célzott támogatásra szoruló földrajzi egységek körét
Bevezetés

A nemzetközi összehasonlító adatok négy ponton jelzik az európai átlagnál lényegesen alacsonyabbnak az emberfőben mért magyar foglalkoztatást, ami hazai adatok alapján egy ötödikkel egészíthető ki: 
a) Alacsony a fiataloknak (15-29 éveseknek) az ILO-OECD meghatározás szerint mért foglalkoztatása, mind a férfiaknál, mind a nőknél. 
b) A 40 évesnél idősebb férfiak esetében különösen széles rés mutatkozik a magyar és az európai átlagadat között, miközben a harmincas éveikben járók foglalkoztatása nem, vagy alig marad el az EU-átlagtól

c) A 25-40 éves nők foglalkoztatása szintén alacsony, miközben az ennél idősebbeké eléri, sőt egyes korcsoportokban meghaladja az európai átlagot.

d) Mindhárom fent említett metszetben (különösen az a. és b. esetben) igen nagymértékű az alapfokon iskolázottak lemaradása
e) A kistérségi szintű regionális egyenlőtlenségek az elmúlt évtizedben kismértékben csökkentek, de súlyosan és tartósan leszakadt néhány kistérség
Megjegyzendő, hogy a magyar foglalkoztatási szint teljes munkaidős foglalkoztatásra átszámítva nem alacsony, e szempontból megelőzzük például Nagy-Britanniát, Franciaországot, Németországot, Norvégiát, Belgiumot, Hollandiát, Spanyolországot és Olaszországot. Ennek oka, hogy a munkától átmenetileg távol lévők, a részmunkaidőben dolgozók, az átképzésben résztvevők száma nálunk igen alacsony, a munkaidő pedig hosszú: viszonylag kevesen dolgoznak viszonylag sokat. Ezt egyfelől célszerű nehezen megváltoztatható adottságként kezelni – ami nem csak Magyarországra, hanem a kelet- és dél-európai országok többségére is érvényes, és az okairól igen keveset tudunk -  másfelől nem adhat felmentést a foglalkoztatáspolitikának, mert a munkanélküliség társadalmi és pszichés kártételei és fiskális költsége alapvetően az emberfőben mért munkanélküliség függvénye.

Az alábbiakban röviden összefoglaljuk az egyes pontokra vonatkozó adatokat és kutatási eredményeket (tételes hivatkozások nélkül) és igyekszünk felvázolni a politika számára elérhető opciókat.
Pályakezdők
A fiatalokra vonatkozó foglalkoztatási és munkanélküliségi statisztikák a részletek közelebbi vizsgálata nélkül félrevezetőek. Az Európai Munkaerőfelvétel mikroadatai rámutatnak, hogy a szakképzés jellege és a diákmunka elterjedtsége alapvetően befolyásolja a fiatal korosztályokra számított ILO-OECD mutatókat, melyek extrém szélsőségek között szóródnak az európai országokban. A magyarországi ifjúsági foglalkoztatásnak a munkaerő-felvételekben megfigyelt szintjét erőteljesen csökkenti, hogy a középiskolás diákok közül kevesen gyakorolnak vállalatoknál, foglalkoztatotti státsuzban, és a főiskolai, egyetemi hallgatók közül is kevesen dolgoziknak. A tanulóként, hallgatóként dolgozók esetében is ritka az atipikus foglalkoztatás: a részmunkaidős, szezonális, kizárólag hétvégi, illetve esti-éjszakai munkavégzés. A dolgozó diákok kevésbé mobilak, hosszabb ideje dolgoznak adott munkahelyen. 
A mértékeket két példával: egy dán-magyar és egy magyar-portugál összehasonlítással érzékeltetjük. A 15-29 éves népesség foglalkoztatási rátája hazánkban 41,1%, Dániában pedig 68,2% volt 2005-ben. Ez nem jelenti azt, hogy a dán fiataloknak az iskola elvégzése után ennyivel jobb lenne az elhelyezkedési esélye, mint a magyaroknak, ugyanis a dán rátát felfelé húzza a diákok magas foglalkoztatási aránya, ami a duális iskolarendszer következménye. Ha Magyarországon a nappali tagozaton tanulók foglalkoztatási aránya akkora lenne, mint Dániában, az a magyar ifjúsági foglalkozatási rátát a dán szintet megközelítő 60,9%-os értékre húzná fel (19,9 százalékpontos növekedés). Ha a nem tanuló fiatalok dolgoznának ugyanolyan arányban nálunk, mint Dániában akkor a 15-29 évesek foglalkoztatási rátája kisebb mértékben, 52,35%-ra (11,26 százalékponttal) növekedne. Ha a diákok aránya akkora lenne, mint Dániában, és a csoport-specifikus foglalkoztatási ráták nem változnának, az a magyar foglalkoztatási rátát 32,74%-ra csökkentené (8,36 százalékpontos csökkenés). Portugáliában 52,5% a fiatalok foglalkoztatási rátája, ami 11,4 százalékponttal magasabb a magyarnál. A diákok aránya a 15-29 éveseken belül, illetve a diákok foglalkoztatási aránya hasonló a két országban, vagyis a különbség legnagyobb része a nem tanulók magasabb foglalkoztatási rátájából ered: ha Magyarországon a nem tanuló fiatalok foglalkoztatási aránya ugyanolyan lenne, mint Portugáliában, akkor ez a teljes 15-29 éves népesség foglalkoztatási rátáját 49,8%-ra húzná fel (9 százalékos növekedés). A nem tanuló fiatalok foglalkoztatási arányának hatása Ausztria, Dánia, Norvégia, Portugália és Szlovénia esetében (ezen országok rátáinak komponenseit hasonlítottuk a magyarhoz) 7,7-11,3 százalékpontos növekedést jelentene a magyar fiatalok foglalkoztatási rátájára vonatkozóan.

A diplomával rendelkezők minden európai országban, nálunk is, igen jó eséllyel válnak foglalkoztatottá röviddel az egyetem befejezését követően. A helyzet a felsőfokú oktatás jelentős bővülése után sem változott: a fiatal diplomások foglalkoztatása mindmáig magas maradt, a diploma kereseti hozama pedig a legmagasabbak közé tartozik a fejlett világban.
 A tanulmányi idő meghosszabbodott, a munkábaállás folyamata (a kilencvenes években) valamivel lassabbá vált, de 28 éves korra kialakul a foglalkoztatási rátának a középkorú diplomásokra jellemző szintje. Komoly elhelyezkedési gondot a legfeljebb általános iskolai végzettségű nem tanuló fiatalok adatai jeleznek: foglalkoztatási rátáik az összes közép-kelet európai országokban kirívóan alacsonyak, és a középfokú végzettségűeké sem tekinthető magasnak.
A jelenlegi gyakorlat a „magas ifjúsági munkanélküliségre” hivatkozva széles fronton támogatja a pályakezdőket. A Start program keretében járulékkedvezményt élvez, aki a huszonötödik életévét, felsőfokú végzettség esetén a harmincadik életévét még nem töltötte be, tanulmányait befejezte vagy megszakította, és első ízben létesít foglalkoztatásra irányuló jogviszonyt. A 2004 óta működő rendszer költségeiről és hozamairól még nem készültek becslések.
Javaslatok
1) Az ifjúsági munkanélküliségről rendelkezésre álló finomabb nemzetközi összehasonlító adatok alapján indokolatlannak tűnik a pályakezdő diplomások elhelyezkedésének bérszubvenciókkal történő támogatása. Az erőforrásokat indokolt azokra az alacsony iskolai végzettségű, érettségit nem szerző fiatalokra koncentrálni, melyek nehezen találnak munkát a tanulmányaik befejezése után. Esetükben a támogatás holttehervesztesége várhatóan kisebb, a piaci alkalmazkodást pedig különféle korlátok (magas minimálbér, az arra rakódó dupla járulékteher, a bérhez képest magas közlekedési és gyermekelhelyezési költségek) gátolják. Ugyanakkor figyelembe kell venni, hogy az általános iskola után tovább nem tanuló, illetve a szakmunkásképzésből véglegesen lemorzsolódó pályakezdők (összesen kb. 15-20%) esetében a keresleti oldali politika, különösen, ha az csupán átmeneti járulékkedvezményekben merül ki, nem feltétlenül vezet eredményre. Meg kell valósítani azokat a javaslatokat, melyeket az Oktatási és Gyermekesély Kerekasztal dolgozott ki a szélsőséges mértékű iskolai szegregáció csökkentésére és a közoktatás minőségének javítására. 

A Zöld Könyv javaslatainak nagy része az iskolai lemaradás megelőzésének módozataira – pegagógiai, intézményi és szabályozási feltételeire – irányul. Ahhoz, hogy a lemaradásokra szegregálással és lemondással válaszoló iskolai gyakorlatot meg lehessen haladni:
Alapvető változásokra van szükség a tanárok kiválasztódásában és felkészítésében, valamint a tananyagban és a tanítási módszerekben. Jelenleg, mint súlyos kontraszelekció érvényesül a tanárok kiválasztódásának összes fázisában (ki jelentkezik tanárnak, ki marad meg a tanárszakon, ki helyezkedik el tanárként, ki marad meg a pályán). Ebben szerepet játszik, hogy egyfelől a tanárképzés széttagolt, a képző intézmények egy része a szelekciós kritériumok lazításával próbál túlélni, másfelől a fiatal tanárok keresete pályájuk első 10 évében nagymértékben elmarad a diplomás átlegkeresettől. A tanárjelöltek elvétve találkoznak halmozottan hátrányos helyzetű (HHH) gyerekekkel, akikhez igen kevéssé jutnak el az új pedagógia és a „letanító iskola” gyakorlatát meghaladó (elit)iskolai kísérletek eredményei. 

A mai, szélsőségesen széttagolt iskolafenntartási rendszerben (települési önkormányzatok és önkéntes kistérségi társulások) nincs kin számonkérni a szegregációt enyhítő lépéseket. 

A szabad iskola- és diákválasztás rezsimjében és a települési önkormányzati rendszerben maradva is egy sor lépésre lenne szükség a szegregáció megfékezéséhez: a HHH-arányok szórásának korlátozására iskolák között és iskolán belül; az eltérő tantervű általános iskolai tagozatok és a felvételiztetés tilalmára; a HHH-kvóták kiterjesztésére a nem önkormányzati, de államilag támogatott iskolákra; a körzeten kívüli iskolába járás anyagi támogatásának megszüntetésére; a sajátos nevelési igényű gyermekek oktatásának szolgáltatás (és nem diagnózis-) alapú finanszírozására és a szakmai döntéseknek szakmai intézményekhez rendelésére nagyrégiós szinten. 

2) Az érettségit nem adó szakiskolai képzés mai formájában mind az alapkészségek megtanítására, mind a vállalati igényeknek megfelelő gyakorlati képzés kivitelezésére alkalmatlan, mint arról a munkaerő-piaci kutatások és a kompetenciamérések tanúskodnak. Javasoljuk, hogy az általános képzés kerüljön át a középiskolákba (azon belül a készségfejlesztésre összpontosító 9. és 10. évi kurzusokra), a gyakorlatot pedig célszerű regionális képző központokba integrálni, ugyanakkor kiterjeszteni a tanulószerződés intézményét, nem csak a szakmai gyakorlóhelyeken, hanem az iskolai tanműhelyben tanulókra is. 

Korhatár előtti nyugdíj

Az öregségi nyugdíjasok és a magukat munkaképtelennek mondók (zömmel rokkantnyugdíjasok) aránya az Unión belül Magyarországon a legmagasabb a 40 – 64 éves korosztályban, ezen belül relatív értelemben főleg a 40 – 49 éves korcsoportban. 
Általános egyetértés mutatkozik abban, hogy az öregségi és a rokkantnyugdíj munkanélküli támogatásként való igénybevételét korlátozni kell, és ezen a területen hatásos lépések történtek az elmúlt tíz évben. Az öregségi nyugdíjkorhatár emelése még az általános iskolát végzettek esetében is erőteljes hatást gyakorolt az érintett korosztályok foglalkoztatására: az 52-59 évesek körében a foglalkoztatási arány 10 százalékkal nőtt, a nyugdíjas arány ugyanennyivel csökkent 1998-at követően. A rokkantosítási gyakorlat szintén 1998. évi megszigorítása jelentősen csökkentette a rendszerbe való beáramlást, még a 0-8 osztályt végzettek körében is. A munkaképesség kisebb arányú elvesztése esetén kötelezővé vált az együttműködés a munkaügyi központokkal, és megkezdődött a rehabilitációs szolgáltatások kiépítése is. Nézetkülönbségek inkább néhány részletkérdésben mutatkoznak:
Javaslatok
1) Az utóbbi évek kutatásai jelezték, hogy az alacsony jogszerzési arányok aláássák az öregségi nyugdíjrendszer munkanélküli segélyezési funkcióit, hiszen éppen a legrosszabb helyzetben lévő rétegek esetében zárják el a munkapiacról való menekülés útját. Az öregségi nyugdíj-jogosultság növekvő hiánya a legelesettebb rétegeknél erős nyomás alá fogja helyezni a rokkantnyugdíj-rendszert: a részleges jogosultsággal rendelkezőknél a rokkantnyugdíj, az azzal sem rendelkezőknél a rokkantsági járadék iránti kérelmek számának erőteljes növekedését valószínűsíti, amit jelez a rokkantsági járadékosok egyelőre szerény, de határozottan növekvő aránya a rendszerbe belépők között (a nyugdíjbiztosító adatai szerint szerint az arányuk kevesebb mint 2 százalékról 5 százalékra nőtt a rendszerváltástól 2007-ig).  A jogosultságot nem szerző népesség várható nagymértékű növekedése erősíteni fogja nyomást a rokkantsági járadék munkanélküli segélyként történő felhasználására, és sürgetővé teszi a döntést, hogy a jóléti rendszer hogyan kezelje a nagyon alacsony időskori ellátások kérdését: integrálja-e azokat a nyugdíjrendszerbe (a) alapnyugdíj, vagy (b) minimálnyugdíj formájában, vagy (c) utalja az öregkori szociális segélyezés hatáskörébe. E kérdésben indokolt a Nyugdíj- és Időskori Kerekasztal ajánlásaira támaszkodni.
2) További intézkedések szükségesek az effektív nyugdíjkorhatár (a nyugdíjbavonulási korcentrum) emelésére a korhatár előtti nyugdíjba lépés büntetésének növelésével. 
3) Javasoljuk azoknak a foglalkozási nyugdíjkorhatár-kedvezményeknek a felülvizsgálatát és jelentős szűkítését, melyek ma lehetővé teszik fiatal, jó egészségi állapotban lévő munkavállalók igen korai nyugdíjba vonulását. A megmaradó kedvezményekben csak azok részesülhessenek, akiket közvetlenül sújtanak a foglalkozás ártalmai és kockázatai.
4) A rokkantnyugdíj-kérelmek esetében javasoljuk a brit Pathways to Work programban alkalmazott protokoll meghonosítását.
Szülőképes korú nők

Míg Magyarországon a női foglalkoztatás szintje csak kevéssel marad el az OECD-átlagtól, az anyáké valamennyi tagország közül itt a legalacsonyabb. Ezen belül a 0-2 éves gyereket nevelő anyák foglalkoztatási rátája a legalacsonyabb, a 3-5 éves gyereket nevelőké pedig a második legalacsonyabb. Nálunk a legszélesebb a rés a 0-2 éves kisgyereket illetve a nagyobb (6-16 éves legfiatalabb) gyereket nevelő anyák foglalkoztatási rátái között. Az anyák foglalkoztatási szintje nem csak alacsony, jelentősen csökkent is az elmúlt évtizedben, mind abszolút értékben, mind pedig a gyermektelen nőkhöz viszonyítva. 

Mindez nem független a családtámogatási rendszer sajátos felépítésétől és az otthonlétet támogató programok (csupán egy rövid átmeneti periódussal megszakított) folyamatos bővítésétől. Valamennyi OECD tagország közül Magyarország költ legtöbbet a kisgyerekes szülők otthonlétét támogató készpénzes segélyekre, egy-egy megszülető gyermekre vetítve, a kiadást az egy főre eső GDP százalékában mérve. A magyar kiadási szint az OECD-átlag háromszorosa, az osztrák érték közel duplája, a svéd szint másfélszerese. Magyarországon a legmagasabb a fizetett szülői távollét egészére fizetett teljes segélyösszeg is. Ugyanakkor a három évesnél fiatalabb gyerekek nagyon kis része jár bölcsődébe. A bölcsődei hálózat a rendszerváltozás előtti méretének felére zsugorodott, a megmaradt intézmények túlzsúfoltak. A kisgyerekes anyák több mint 40 százaléka olyan településen él, ahol egyáltalán nincs bölcsőde. A gyermekintézmények a 0-3 éves gyerekek 16.8 százalékát látták el 1987-ben, de csak 8.5 százalékát 2006-ban. A SILC adatai 8 százalékos ellátási arányt mutattak ki a 0-2 évesek körében, ami jelentősen elmarad az EU-27 országainak 27 százalékos átlagától, és még jobban a 2010-re 33 százalékos arányt megcélzó barcelonai célkitűzéstől. Míg 1987-ben 100 férőhelyre 82, 2006-ban már 128 gyereket vettek fel.

Javaslatok
(1) A gyermek 24 hónapos koráig maradjanak fenn, sőt nőjenek az otthonlétet támogató készpénzes támogatások, ezt követően azonban a szülők munkavállalását segítő támogatások domináljanak. Utóbbiak közé tartozhatnak a kisgyerekes anyák részmunkaidős foglalkoztatását és munkába járását segítő szubvenciók a gyermek három éves koráig (mint a jelenlegi Start Plusz), a munkáltatót az igazolt hiányzásokért kompenzáló utalvány, valamint az állami és alternatív gyermekintézmények igénybevételét könnyítő egyéni támogatások. Az átállást többéves programként célszerű meghirdetni, az öregségi nyugdíjkorhatár esetében alkalmazott megoldáshoz hasonlóan, oly módon, hogy a támogatás időtartamának 2 évre csökkentésére például 6 év alatt (2 hónap/év), a gyermekintézmények férőhelyeinek jelentős bővítésével párhuzamosan – és a havonta folyósított összeg arányos növelésével - kerüljön sor. Maradjon meg a harmadik évi jogosultság abban az esetben, ha a gyermek felvételét férőhelyhiányra való hivatkozással megtagadják. A harmadik évi gyest az önkormányzat és az állam megosztva finanszírozzák.
(2) A gyermekintézmények bővítésének költsége csökkenthető az óvoda lefelé történő kiterjesztésével és a családi napközik támogatásával (a mai standardoknak megfelelő bölcsődék építése helyett), a foglalkoztatásból való kimaradás pedig rövidíthető a fizetett otthonlétre vonatkozó szabályok alkalmas megválasztásával is: igénybevétel hosszabb időszakban, megszakításokkal; az igénybevétel kötelező megosztása az apa és az anya között).

Iskolázatlan munkanélküliek

A mértékekről elég sok szó esik, ezért ebben a vitaindítóban nem térünk ki rájuk, ahogy arra sem, hogy nem „foglalkoztathatatlanságról”, nem statisztikai látszatól, nem roma-problémáról, nem a válságövezetek kistelepüléseinek problémájáról, és nem magyar (hanem közös közép-európai) válságtünetről van szó. Az alapfokon képzettek krónikusan alacsony foglalkoztatásának emelése különféle eszközök alkalmazását teszi szükségessé, melyek egy részéről már volt szó.
A jelenlegi politika és a nyugdíjkapu bezárulása várhatóan az önkormányzati szociális segélyezés (rendelkezésre állás támogatás) és a közmunkák felé tereli a képzetlen munkanélküli férfiakat, míg a nők esetében a gyermektámogatási rendszer érintetlenül hagyása és a szociális segély lehetőségének fenntartása várhatóan megerősíti a növekvő inaktivitás trendjét. A nemzetközi és hazai szakirodalmi eredmények alapján nem valószínű, hogy a közmunka tervezett mértékű kiterjesztése (ami egy, a középfokú oktatáshoz hasonló méretű költségvetési ágazat létrehozását jelenti) javítja a képzetlen tartós munkanélküliek elhelyezkedési esélyét, azonban enyhítheti a szegénységet, és esetlegesen csökkentheti a cigányokkal szembeni gyűlölködést. Az egyösszegű segélyre való visszatérés enyhíti a 2005 utáni rendszerbe beépített szegénységi csapdát. Ez, és a munkaügyi kirendeltségek ígért aktívabb szerepvállalása kismértékben javíthatja a munkára ösztönzést és az elhelyezkedési esélyt.
Az a tény, hogy az iskolázatlan nem-foglalkoztatottak nagyjából egyharmada sem nyugdíjat, sem gyest, sem munkanélküli vagy szociális segélyt nem kap, és kevesebb, mint egytizedük áll élő kapcsolatban a foglalkoztatási szolgálattal, felhívja a figyelmet egyfelől a keresleti oldali politika fontosságára, másfelől az ÁFSZ és az önkormányzatok hatókörén túlnyúló intézményi feltételek megfelelő kialakításának jelentőségére. A 2001 óta folytatott minimálbér-politika rontja a képzetlen munkaerő foglalkoztatási esélyét. A nagy emelések csökkentették a versenyszféra munkaerő-keresletét és rontották a költségvetés pozícióját, miközben a jövedelmi egyenlőtlenséget csak kismértékben csökkentették.
Javaslatok
(1) A kormányzat álljon ellen a minimálbér emelésére irányuló szakszervezeti nyomásnak, világossá téve, hogy ezt a képzetlen munkaerő foglalkoztatásának védelmében teszi. 
(2) Az alacsony béreket sujtó dupla járulékteher helyett megfontolandó az elvárt jövedelem szerinti adóztatás (presumptive taxation), ami a vállalkozások jellemzőihez igazodó, differenciált járulékminimumok meghatározását kívánná meg. A munkaerőpiaci rugalmasság szempontját szem előtt tartó megoldás, ha az adóhatóság a meghatározott bérlimiteket el nem érő vállalkozásoknál nagyobb gyakorisággal folytat egyedi vizsgálatokat, de a szabályozás nem kényszeríti a vállalatokat a szóban forgó limitek tényleges kifizetésére. 

(3) A képzetlen munkaerő költségeinek csökkkentése a foglalkoztatási célú közkiadások szerkezetének radikális átrendezését teszi szükségessé. A mai támogatási gyakorlatban igen kevéssé érvényesül az az elv, hogy a keresleti oldali támogatások csak akkor tekinthetők indokoltnak, ha a támogatással olyan munkahelyteremtő beruházások valósulnak meg, melyek jelentős hasznot hajtanak valamely harmadik félnek, vagy, ha a támogatás valamilyen piaci korlátot vagy kudarcot segít leküzdeni vagy megelőzni. 

Magyarország jelenleg (az EU-direktívák szellemével ellentétesen) bértámogatási programok sokaságát üzemelteti. Bérszubvencióhoz lehet jutni esetenként kifejezetten erre a célra létrehozott „munkaerőpiaci programok” bérköltség-támogatása formájában; regionális beruházási támogatás és foglalkoztatási támogatás részeként; munkaerő-piaci program keretében nyújtható munkahelyteremtő támogatásként; képzési és utazási támogatás formájában; közhasznú munkahely és alkalmi munkaviszony létesítésével; a munkahely megőrzése jogcímén, „annak elkerülésére, hogy a munkáltató gazdasági helyzetére tekintettel [akár egy főt érintő – K.J.] létszámleépítést hajtson végre”; a START, START-PLUSZ, START-EXTRA, START-RÉGIÓ programok keretében; valamint adókedvezmények útján (tételes egészségügyi hozzájárulás megfizetése alóli mentesség, adókedvezmény álláskeresők alkalmazása esetén, minimálbér SZJA-mentessége). A jogosultak köre széles, egyes esetekben nem is korlátozott. A különböző programokban rászorulónak minősülnek a pályakezdők, a „munkahelyük elvesztésével fenyegetett személyek”, azok, akiket „átképzés hiányában a munkahelyük elvesztése fenyegetne”, az „elbocsátásban érintett munkavállalók”, a regisztrált álláskeresők, a tartós munkanélküliek, a gyedről-gyesről visszatérők, a 45 évesnél idősebbek, vagy azok az 50 évnél idősebbek, akiknek a közhasznú foglalkoztatására egészségügyi, szociális, művelődési, közoktatási vagy környezetvédelmi tevékenység keretében kerül sor. A támogatást általában viszonylag rövid időre (egy év), de gyakran hosszú foglalkoztatási kötelezettség kikötésével vagy olyan egyéb megkötésekkel nyújtják, melyek a visszaélést esetleg mérsékelhetik, de rontják a piaci alkalmazkodást. 
Az előbbi megfontolás alapján indokolt lehet néhány kiemelkedő jelentőségű munkahelyteremtő beruházás szubvencionálása. Az utóbbi érv elsősorban az alacsony iskolázottságú munkaerő támogatásához nyújt alapot: ezzel magyarázható, hogy miközben az általános munkahelyteremtési és munkahelymegőrzési támogatásokat a közgazdász szakma (és az Európai Unió) piactorzítónak tartja és kifejezetten ellenzi, a képzetlen vagy más okból alacsony termelékenységű munkaerő keresleti oldali támogatására számos javaslat született a közgazdasági „főáramba” sorolható közgazdászok tollából is. Az ide irányuló támogatásokkal enyhíthető a minimálbérszabályozásból eredő kereslethiány, és megsegíthetők azok a munkavállalók, akik rajtuk kívül álló okból, vagy méltányolható választásaik következtében a szokásosnál alacsonyabb bérre számíthatnak (csökkent munkaképességűek, a gyermeknevelés évei után a piacra visszatérők). Minderre fedezet teremthető az ezen a beruházói és munkavállalói körön kívüli nyílt és burkolt bérszubvenciók felszámolásával, ami hatékonysági és egyenlőségi megfontolásokból egyaránt kívánatos. A bértámogatások szűkítését az adóterhek tervezett csökkentése is indokolja.
(4) A magyar foglalkoztatási szolgálat nemzetközi összehasonlításban a nem foglalkoztatott népesség igen kis részét regisztrálja és a regisztráltakkal való kapcsolattartás is laza. Ennek részben a jóléti rendszer felépítése (a piacról való kivonulást ösztönző rendszerek nagy súlya), részben az ÁFSZ szűkös kapacítása az oka. A munkaügyi szolgálatra fordított kiadások nemzetközi összehasonlításban alacsony szintjének emelését javasoljuk a kétes (vizsgálatok hiányában: ismeretlen) hozamú munkahelyteremtési és –megőrzési támogatások egyidejű csökkentésével. A szakmai kapacítás hiánya miatt jelenleg nem válhatnak napi gyakorlattá azok a személyre szabott, összetett és intenzív programok, melyek hozamait a legmagasabbra becsülik a nemzetközi szakirodalomban.
(5) Hasonlóképp, kívánatosnak tartjuk a foglalkoztatási szolgálat kapacitásainak átcsoportosítását az alapfunkciók – közvetítés, informálás, ellenőrzés – ellátására. Erre a célra is a munkahelyteremtési és –megőrzési támogatások, és különösen a „munkaerőpiaci programok” kereteibe illesztett, munkaigényes bértámogatási konstrukciók visszaszorításával célszerű kapacitásokat felszabadíítani.
Válságövezetek

A tartósan, kimutathatóan válságban lévő kistérségek száma sokkal kisebb 47-nél (amennyi kistérséget a jelenlegi támogatási politika annak minősített). Szinte kivétel nélkül városhiányos térségekről van szó, hogy pontosan melyeket indokolt válságban lévőnek tekintetni és milyen alapon, arról természetesen folyhat vita, de arról aligha, hogy a számarányuk az egyharmadnál sokkal kisebb. 
Javaslatok

(1) A tartósan leszakadt kistérségekben a jelenleginél lényegesen magasabb támogatási ráfordításokra lenne szükség, ahhoz pedig, hogy az ilyen átfogó válságkezelési programok finanszírozhatók legyenek, a mainál szigorúbb kiritériumok alapján, sokkal szűkebben kell meghatározni a célzott támogatásra szoruló földrajzi egységek körét, világossá téve, hogy kivételesen rossz helyzetben lévő kisebb térségek kivételes támogatásáról van szó. Az ilyen térségek támogatása mellett szól az is, hogy az átlagosnál sokkal kisebb a holtterherveszteség, valamint a kiszorítás kockázata. Élvezzenek előnyt azok a közlekedési fejlesztések, melyek javítják a kistérségen kívüli városok elérhetőségét. A támogatott településeket a program végéig illessék meg az „önhibájukon kívül hátrányos helyzetű” önkormányzatokat megillető kedvezmények.
� Az elterjedt vélekedéssel szemben a felsőoktatásban tanulók számaránya sem éri el a nyugat-európai átlagot. A bolognai folyamat keretében történt átalakulás munkaerő-piaci hatása egyelőre nem mérhető fel.


� Helyes lenne, ha a döntés előtt - 1972 után ismét – sor kerülne a gyermekgondozási támogatások termékenységi, munkapiaci és gyermekjóléti hatásainak felmérésére speciális lakossági adatfelvétel keretében. 





