
Budapest, 2009. március 9. 


RE: Gazdasági válság, adópolitika és igazságosság 


daniel.deak@uni-corvinus.hu 

"A bank is, or should be, an organisation that brings two groups of people together - depositors and borrowers, people who have money to spare and people who need it. A bank adds its knowledge and expertise. If you move away from that basic principle, and allow the pressure for ever increasing profits and bonuses to force you into an abstract world of derivatives and structured products, you lose sight of what is virtual and what is real. That is what happened in mainstream banking. And it's the exact opposite of what Triodos Bank stands for." 
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„SECURITISATION” 

- a biztosítékba (security) adott követelés átstrukturálása 

- hitelezővédelem: a másodlagos értékpapírba (security) befektetők nem törhetik át az SPV (a pénzügyi közvetítő) pajzsát 

- hozzájárulás a saját tőkéhez mikroszinten, mégsincs növekedés makroszinten (ugyanez részesedéscserénél) 

- a hitelező önmagát biztosítja (a követelés biztosítékát maga a a hitelező nyújtja) 

- számvitel: függő követelések értékelése, “notional” (névleges) ügyletek, szintetikus elszámolás, a realizálás időzítése 

- adózás: a mérlegen kívüli tételek és az adóalap bizonytalan kapcsolata, manipuláció az adókötelezettség esedékességével, tőkenyereség vagy kamat elismerése 

1.  Gazdasági válság a világban és Magyarországon, magyar adópolitika 

- Gazdasági válság a világban: a Triodos Bank példája (a pénzügyi piacok reflexivitása, a piaci ítéletek opportunizmusa, a gazdasági viselkedés integritása); gazdasági válság Magyarországon: leépülő humán infrastruktúra (a piacorientált privatizációs politika visszaüt) 

- Mai magyar adórendszer: fogyasztási adóztatás (igazságtalan), adóelkerülési lehetőségek (pl. személyes szolgáltató társaságok), a versenyképesség hiánya (pl. választható adóalanyiság és konszolidáció hiánya), jogbiztonság hiánya (pl. a kamatfilter szabály sebezhetősége, adókódex hiánya) 

2. Ideális adórendszer és az aktuális adópolitika igazolása 

- Lehetséges-e ideális szociális politika (arányosság és alternatív opciók), értelmezhető-e a fiskális semlegesség (ideális adórendszer)? 

- Lehetséges-e az adott fiskális politikát elvi alapon igazolni (jogszabályok inflációja)? 

- A számbavétel tilalma (2 Sám. 24, 9-10), „az igazságosság és a béke csókot vált” (Zsolt. 85, 11) 

3. Fiskális semlegesség 

- Semleges állam (pártatlanság), fiskális semlegesség: formális egyenlőség az újraelosztás előtt (fejadó, „fizessen a használó!”), állami beavatkozás előtti atlantiszi állapot? 

- Jó fejedelem, Sarastro? (Kant és Hayek az antropomorf gondolkodás korlátairól), gazdaságpolitikai háttér, tulajdonvédelem (Hume, Locke, Rousseau, Thoreau) 

4. Szubsztantív és prodecurális igazságosság 

- Procedurális igazságosság: feltételes adómegállapítás, vagyongyarapodási vizsgálat, eseti vagy normatív adóamnesztia, az adókötelezettség horizontális érvényesítése (nyereségmaximalizálás vagy a veszteség és károkozás elkerülése) 

- Szolidaritás és/vagy egyenlőség, a jogi szabályozás korlátai: példák: választójog és adófizetési kötelezettség 

- A moralitás kiegészítése a jogi szabályozással: a Gulliver Laputájában bemutatott vita az adóztatásról 

- Közigazgatási teljesítmény: jogbiztonság (túl- és alulszabályozottság), átláthatóság (a joggal való visszaélés tilalma, ekvivalencia elv), deliberatív demokrácia (komitológia) 

- „Tranquillitas ordinis” (Augustinus), dialógus (Buber: az ember van a nyelvben, a szellem, amelyet belélegzünk) 

5. A „szentek szegényei” 

- Szombatév, kegyesség és szegénység (Mt. és Luk.), a „szentek szegényei” 

- A kiválasztott népet a szolgaságból való szabadulás emlékezete és az Isten országa ígérete fogja össze 

- Isten részrehajló, irgalmasság és áldozat (Mt. 12. 7. Oz. 6.6), Isten átvonul a történelmen, a szegények pártolása (Zsolt. 82) 

6. Tanulságok: mit várhatunk és mit nem az adópolitikától és a nemzetállamtól? 

- Tanulságok: a fogyasztási adózás megkerülhetetlensége, a versenyképesség és a jogbiztonság javíthatósága, jóléti állam és az egyenlősítő mechanizmusok hitelvesztése, a procedurális ajánlások felértékelődése, a személyes szolidaritás szükségessége 

9 Joáb jelentette a királynak a számbavétel eredményét: Izrael fiai 800 000 kardforgató férfit tettek ki, Júda meg 500 000 férfit. 10Miután számba vétette a népet, Dávidnak megdobbant a szíve. Így szólt hát az Úrhoz: "Nagy bűnt követtem el. De bocsásd meg, Uram, szolgádnak ezt a bűnt, mert ostobaságot csináltam." 

11 Az igazság és a hűség találkoznak, az igazságosság és a béke csókot vált. 

6 Mert nem az áldozat kell nekem, hanem a szeretet, nem az égőáldozat, hanem az Isten ismerete. 

7 Ha tudnátok, mit jelent: Irgalmasságot akarok, nem pedig áldozatot, nem ítélnétek el az ártatlanokat. 

1 (Aszaf zsoltára.) Isten fölkel a hatalmasságok tanácsában, az istenek körében tart ítéletet. 2"Meddig ítéltek még igazságtalanul, meddig pártoljátok még a gonosz ügyet? 3Fogjátok pártját az elnyomott özvegynek, szerezzetek igazságot a gyengének, szegénynek. 4Az elnyomottat és a szűkölködőt tegyétek szabaddá, mentsétek ki a gonoszok kezéből!" 5De ők nem hallják és nem értik ezt, mivel sötétségben járnak; a föld minden erői meginognak. 6Bár azt mondtam: "Isteneknek mondanak titeket, és a Magasságbeli fiai vagytok mind." 7Mégis meghaltok, mint az emberek, és elhulltok, mint a többi nagyok. 8Kelj föl, Istenünk, ítéld meg a földet, mert valóban a tied minden nép! 

"I heard a very warm debate between two professors, about the most commodious and effectual ways and means of raising money without grieving the subject.  The first affirmed the justest method would be to lay a certain tax upon vices and folly, and the sum fixed upon every man to be rated after the fairest manner by a jury of his neighbours.  The second was of an opinion directly contrary, to tax those qualities of body and mind for which men chiefly value themselves, the rate to be more or less, according to the degree of excelling, the decision whereof should be left entirely to their own breast.  The highest tax was upon men who are the greatest favourites of the other sex, and the assessments according to the number and natures of the favours they have received; for which they are allowed to be their own vouchers.  Wit, valour and politeness are likewise proposed to be largely taxed, and collected in the same manner, by every person's giving his own word for the quantum of what he possessed.  But as to honour, justice, wisdom and learning, they should not be taxed at all, because they are qualifications of so singular a kind, that no man will either allow them in his neighbour, or value them in himself.  The women were proposed to be taxed according to their beauty and skill in dressing, wherein they had the same privilege with the men, to be determined by their own judgement.  But constancy, chastity, good sense, and good nature were not rated, because they would not bear the charge of collecting."  J. Swift, Gulliver's Travels, Ed. by P. Dixon and J. Chalker, London: Penguin, 1967, Part III, " A Voyage to Laputa, Balnibarbi, etc.", Chap. 6, pp. 234-235. 
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